
ГОДТТНА XXVIII. БРОЈ 21.
Излази СубиТО м.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

иа по године 2 ф., па чгтврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.е годшпње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата гааље сс поштаиском 
упутницом пепосредно админи- 
етрациц, „Гл. Црног." на Цети- 
и.е, нлн отнравнигатвима новина 
на којт драго погату, а коме јс 
наручније, може ее претплатити 
код г. Пера РамадановиИа, К. Ц. 
агеита у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кн.нжара у.Био- 
храду. Доппси се гааљу уред- 
ништву. Рукописи се не враКају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цпФа- 
ра по трп новчића ва првп пут, 
а 8а сваки дахи пут по 2 иовч.

ЗВАНИЧНИ Д И □

ТБегово Влсочанство Господар 
18 о. мј благоволио је наименовати 
Свога досадаљега лпчнога секретара, 
г. дра Луја кнеза Војновића на- 
чолником Књажевског Минпстарства 
Правде.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО

ДВОРСИЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Књаз Насљедник да- 
нас је отпутовао у иностранство.

— 1Б. С. Књаз Мирко отпутовао 
је ономадно у Бар и Оцињ.

— У част г. Де-ла-Булинијера, 
француског министра и његове го- 
споЈје био је у ернједу званични дипе 
у Двору.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 21 маја.

0 изгледима хажске конферен- 
ције званичии „журнал де С.-Пе^ер- 
сбоург “ доноси шљодоће важно 
саопштење: „Хажска конференција 
отпочела је свој рад. Сам назив ове 
скупштине, присвојен народнијем ин- 
стинктом, показује њезину цијељ: 
конференција мира испуниКе иовјерен 
јој задашак м њезина савјешовања у- 
вјенчаСе се стварнијем резултатом, 
који цио свијет с иовјерењем очекује. 
Састав овога скупа јесте најбоља 
гаранција оног духа, којијем ће ње- 
гови чланови приступити к оства- 
рењу повјереног им задатка. Престав- 
ници влада су државници, који уче- 
ствују у судби својијех држава, 
углодни дипломати, који су били уче- 
снпци најважнијех послова, и којијема 
је познато, да је народима прије 
свега потребит мир. Уз њих су учени 
људи, који уживају заслужену ропу- 
тацију у области међународног права. 
Чланови сухопутне и поморске силе, 
који учествују у овој конференцији, 
обавјештаваће је својијем зиањем, 
показујући јој границе, гдје се општи 
интероси човјечанства сукобљавају са 
онпјема, које оии треба да чувају. 
Ствар јо у томе, што велнко хума- 
нитарне идеје обухватају, а не огра- 
ничавају ништа мање свето идеје 
патриотизма. Непрестана цијељ на- 
пора дипломацпје јосте предуггрођп- 
вати и уклањати сукобо између др- 
жава, умјеравати супарништва, измп- 
ривати интересе, замјењиваги разно- 
гласије сагласијем. Сабравшн се у 
Хагу дипломати, у течају својо 
каријере, тако благодарно до сада 
учињене, зар нијесу имали већ не 
једном прилике, да умирују раздоре, 
потакнуте људскијем интересима и 
страстима? Дппломацнја ипак но мо- 
же се задовољнти средствима, који-
јема се до сада служила, гдје је 
прву улогу играо лични таленат.

је била вјештинч, а сада 
је неоиходно иотребито, да ствар уре- 
ђења односа између држава узме на 
себе карактдр науке и да се установе 
тачна иравила за рјсшавање мсђуна-

роднијех сукоба. Хажска конферонција 
учннпћо крупнп корак напрнјед, ако 
установи њеке од овијох правпла. Ето 
зашто со дава сасвијем особатч зчачај 
иитањима, која се тичу кодификације 
арбнтража, добријех услуга и иосредо- 
вава. Ова питања састављају, тако 
рећи, саму јсзгру задатка, повјореног 
хажској конференцији, односећи се 
та питања самој општој цијељи, 
предатој њезшшјем напорима, да се 
предупређују сукобп мпрољубивнјем 
сродствима. Но како човјечије пред- 
виђење још но дозвољава надати се, 
да ће се моћи коначно уништити бич 
ратова, треба се постарати за будуће 
ратове; ублажење њиховијех ужаса 
било би доброчинство за човјечанство. 
Владе цивилизованијех држава већ 
су закључиле међународне конвен- 
ције, које су показале лијепијех ре- 
зултата у том правцу. Сада се тиче, 
да се пођо још даље, и ето зашто 
ће преглед закона ратнијех заузети 
угледно мјесто у радњи конферен- 
ције. Алн нма другијех питања, врло 
крупног значаја ц трудне примјене 
у дјелу — питања, која се налазе 
у свози с великијем интересом подр- 
жавања мира и проучење којијех тако- 
ђе улазн у област идејо, положене у 
основу сазива коферонције. Наимо, 
треба ће проучпти питање, не зах- 
тјевали добро народа ограничење ра- 
стућнјех оружањд,. На владама је 
да измјере, по својој мудрости, разне 
интеросе, којн су им повјеронн. 
Озбнљно проучавање овијех предме- 
та показаће свијету, како се владо 
цивилизованијех држава брину, да 
обезбједе својијем народима благо 
правога мира.“

Дакло је главна сврха конфе- 
ренције каднфикација мефународнога 
права у тежњи обозбјеђења мира. 
Пошто ова кодификација међународ- 
нога ирава но може се друкчијо нз- 
вести ного у правцу савремме науке 
међународног права, којој је темељ на- 
чело народности, сви народи пратиће 
с највишијем интересом и најбољи- 
јем жељама рад ове тако зпамените 
конфоренције.

ЕОНФЕРЕНЦИЈА У ХАГУ.

Нрви утисци Лондонска „Рајтерова 
Агенцнја“ разаслала је шљедеће извјешће: 
Из прва ни сами делегатн нијесу могли 
ееби разјасниги правн положај. Пошто су 
делегати добили прилпке да се из.међу 
еебе разговоре н да измијене мислн, мн 
смо сматрали нашом дужношћу, да се из- 
вјестимо код неких од главнијех делегата. 
Начеонпк америчке делегацнје Вајт, опу- 
номоћио ме да објелоданим сљедећу изјаву: 
„Положај задовољава. Прва органпзацнја 
реда извршена је добро. Ја се надам, да 
ће се моћи постићи практичка корнсна 
цијељ. Скептицизам првијех дана усту- 
пиће мјесто озбиљннјем надама, и ако 
нншта не треба преувеличати. Ријечи ње- 
мачког Цара побољшале су положај. Ја 
мнслнм да ћемо моћн постићн извјесан 
резултат односно посредовања и арбитрата. 
Обвезност арбитрата постићи без сумње 
бпће немогуће, али ће суд имати значај 
бар факултатнвнн. Ја мислим, да ће послнје 
конференције државе увидјети, да осим рата 
има и другнх средстава за ријешење питања. 
То је огромни прогрес. Исто тако сам 
увјерен, да ће се ратнн законн и обичајп 
озбиљно поправити у корист хуманитар- 
иости. Одноено ограннчења оружавања не 
могу нншта рећи осим наде као и одноено 
осталијех тачака. јер рад комиспје није 
још отпочео.“ Друга особа. која етоји на 
челу друге делегацнје, овако мп се нзра- 
зила: „Факт, што се на познв руског Цара 
могла састати у Хагу конференција мира, 
јесте огрокне важностн. Тај факт доказује

да рускн Цар води своју владу на страну 
мира н показује своју намјеру да се у рат 
не упушта, што ће имати великог утицаја 
у корист општег мнра. Што се тнче непо- 
среднијех практичИнјех резултата, које 
конференција може постићи. треба се на- 
дати; да по свршегку нашег рада моћи 
ћемо се обратити нашијем владама с прак- 
т.учкијем предлозима у корист мира н 
хуманизације рата.“ Један од начеоника 
делегације, којн заузимље у својој земљи 
високп положај, н чија је земља усљед 
скорашњијех догађаја особито заинтересо- 
вана у резултату конференције, изразио је 
сљедеће мњење: „Делегати у Хагу схва- 
ћају огромну одговорност, која је на њима 
пред њиховијем владама и пред јавнијем 
мњењем свијех држава. По томе је немо- 
гуће, да се конференција разиђе, не ура- 
дивши ништа. Све што сам видио, од кад 
сам у Хаг дошао, показује ми, да је сваки 
делегат проникнут том одговорношћу. Чо- 
вјештво, интереси народа и опште мњење 
налажу нам да се трудимо у духу мира 
и да тнјем одузмемо социјалиетичком по- 
крету ужасан аргуменет. Сви делегати 
једнодушно мисле, да се много може по- 
стићи у корист хуманизацнје рата и у 
корист тога, да се посредовањем учине 
ратови ријеђи. Како изгледа, бнће трудно, 
да се дође до практичног ријешења одно- 
сно ограничења оружавања. Сви мисле да 
ће ово питање остати много ниже испод 
два друга, без намјере конгреса, ком је 
сврха, да пронађе средетва, вдко, ће се 
рпјешавати међународна питања без рата.“ ј 
Четвртн делегат нзјавио се у истоТм сми- 
слу. „Питања о разоружању — о.8 ми 
рече — не могу у нашијем очима има- 
тн великог нрактичког значаја, и ако 
ограничење оружавања јесте једна од глав- 
ннјех сврха конференције. Разоружање не 
може бити одлучено непосредно ареопагом 
јевропскијех делегата. Постепеио разору- 
жање требало би да само слиједи као при- 
родни резултат побољшања опшгег поло- 
жаја, постигнућем тога, да ратовн буду 
ријеђи, и установљењем практичкијех 
средстава за ријешење свијех потешкоћа 
пзмеђу народа. Тако, конгрес само посредно, 
побољшањем опшгега положаја, доприни- 
јеће да се постепено ограничи оружавање.“ 
Ове сам нзјаве чуо данас 10 (22) маја, и 
у њима се огледа опште расположење де- 
легата, у почетку њиховог рада.

Нодјела рада. Конференција је поди- 
љена у три комисије; прва је за разору- 
жање, друга за ратне законе, трећа за 
арбитраж или међународни суд добријех 
људи. У првој су почасни пресједници: 
њемачки опуномоћеник грар Минстер и 
амерички опуномоћеник Вијти: пресједник 
белгијеки опуномоћеник Бернарт а пот- 
пресједник нидерландски опуноћеник Кар- 
небек. Ова се комисија дијели у два одје- 
љења за сухопутне и поморске ратне силе; 
у првоме су одјељењу потпресједници: 
турски стручни делегат Абдул-наша, ин- 
глееки генерал Ардаг и француски гене- 
рал Моније; у другом одјељењу: инглески 
кице-адмирал Фишер, францускн вице-ад- 
мнрал Пепо и њемачки капетан Снгел. 
Почасни пресједннци у другој комисији 
изабрани су: шпањскн опуномоћеник вој- 
вода Тетуан, турскн опуномоћеник Туркан- 
паша, и аустро-угарски опуномоћеник 
граф Велверхијмб, а пресједник руски де- 
легат проф. Мартенс. II ова је комнсија 
подијељена у два одјељења; једно ће се 
заннмати са Црвенијем Крстом, а друго 
са ратнијем законима и обнчајима; у првом 
су подпрссједницн: шведскн генерал Тау- 
лов н швајцарски делегат др. Рот; у дру- 
гом: њемачки делегат проф. Стенгел и 
италијански генерал Цукари. Почаснн 
пресједници у трећој комисијн изабрани 
су: италијански опуном >ћеник граф Нигра 
н инглески опуномоћеннк сир Паунсфорт; 
пресједннк француски опономоћеник Вур- 
жоа, а потпресједницн: дански делегат 
барон Виле, француски делегат д’ Еетур- 
нел, аусгријскн Мереј Каиосмере, порто- 
галски граф Мобедо, румуњски Паииниу и 
њемачки проф. Зорн.

Прва комисија иретресабе:
1. Мемурандум кнеза Метерниха од 

1816 год. о предлогу прннца-регента ин- 
глееког, да се у једној међународној кон- 
ференцији одреди колику ће војску имати 
евака држава у мнрно доба. Овај предлог 
потпомагао је руски цар Алекеандар I.;

2. Пнсмо Наиолеона ПТ. од 4 новем- 
бра 1863 год. суверенима Јевропе, у коме 
се предлаже сазнв једне конференцнје у 
Паризу, која бп се договарала о основи ци 
једне опште пацификације;

3. Предлог Ролена Жакменса подне- 
сен 1887 год. ннституту за међународно 
право у Хајделбергу. да се са гледншта 
међународног права претресе пнтање, да 
ли је могућно да јевропске државе зајед- 
ничким споразумом ограниче ефективни 
кадар војске и војне трошкове;

4. Мишљење Лоримера, професора на 
университету единбуршком, о питању ра- 
зоружања;

5. Посматрања грофа Комаровскога о 
све већем оружању Јевропе;

6. Спис Дидлеа Филда о сталном 
ограничењу убојне снаге;

7. Спис Меригереа о једновременом, 
оппхтем, пропорционалном и прогресивном 
разоружању;

8. Спис државног савјетника Јована 
Блоха;

9. Спис Бастиа о отпуштању у војсци;
10. Спис кнеза Оболенскога о идеји 

опшгега мира и разоружања. —

Друга комчсија иретресабе:
1. Декларацију париског конгреса од 

6 априла 1856 год.;
2. Женевску конвенцију од 22 авгу- 

ста 1864 год.;
3. До сад нератифпковане накнадне 

чланове женвеке конвенције јд 20 окто- 
бра 1868 год.;

4. Петроградску конфенцију о забра- 
ни употребе пзвјесних пројекти.та;

- 5. Бриселску конференцнју од- 1874
год. о ратним законима и ратним обичајима;

6. Од Русије на бриселској конферен- 
цији поднееени предлог уговора о ратним 
законима и ратним обичајима;

7. Оксфордску ручну књигу односно 
закона на рат на суву. примљену од ии- 
ститута за међународно право у засједању 
од 1880 год. држаном у Оксфорду;

8. Правила за бомбардање отворених 
вароши којих се имају придржавати ратне 
лађе, примљена од института за међуна- 
родно право у засједању од 1896 године, 
држаном у Млетцнма;

9. Изјава Француске и Инглеске о 
накнадним члановима женевске конвенције;

10. Нацрт за ревизију женевскекон- 
венције од Моаниера;

11. Привременн програм предложен 
од швајцарског савезног савјета;

11. Циркулар нидерланског министра 
спољних послова посланицима нидерлан- 
ским од 13 фебруара 1871 о молби амтстра- 
дамске трговачке банке, да се одобри на- 
чело неприкосновености приватног имања 
на мору и да се дефннише појам ратне 
контрабанде.

Треба комисија иретресабе:

1. Предлог лорда Кларендона на па- 
рпском конгресу од 14 априла 1856 год.. 
о посредовању једне приЈатељске државе 
прије него што се употреби сила;

2. Предлог Мацинијев поднесен 24 
новсмбра 1875 год. талијанској народној 
скуишгини о томе. да установа изборних 
судова буде опште употребљавано сред- 
ство, како бн се међународна спорна пи- 
тања ријешавала по правди;

3. Резолуција пнстнтута за међуна- 
родно право о једној клаузули изборног 
суђења, прнмљена у циришком засједању 
1877 год.;

4. Члан 12 генералиога акта берлин- 
ске конференцнје од 1885 год. о посредо- 
вању или ријешењима изборних судова 
прн спорним иитањима у долииама &онга 
н Нигера;

5. Нацрт једнога иравилника за по- 
стунак при међународном изборном суђењу, 
састављен од пнституга за међународно 
нраво у засједању у Хагу 1875 год.

6. Предлог Дидлеја Филда о поста- 
вљењу једнога изборног суда;

7. Основна правила за израду једног 
међународног изборно еудског уговора 
постављена од института за међународно 
право у бриселском заеједању октобра 
1895 год.;



8. Нацрт о установљењу једнога етал- 
ног међунарбдног изборног суда. прнмљен 
од интерпарламентарне конференције у 
Брислу 1895 год.;

9. Рад бриселске интерпарламентарне 
конференције од 1897 год.;

10. Уговор Ваганигтонски од маја 
1871 год.;

11. Нацрт за установљење једног 
изборног суда „змеђу 'држава сјеверне. 
средн : и јужне Америке нотписан у Ва- 
ганЦгтони 18 априла 1890 год.:

12. Писма лорда Сализберија ингле- 
ском посланику у Вашингтону од 5 марта 
и 18 маја 1896 год. о завључењу уговора 
о изборном суду;

13. Уговор о изборном суду између 
Инглеске и Удружених Америчких Држа- 
ва који је бно закључен, али није био 
ратифициран;

14. Уговор о нзборном суду између 
11та.шје и Аргентиније од 25 јула 1893 г.;

15. Члан 55 и 58 генералнога акта 
потиисаног 2 јула 1890 г. на бриселској 
копференцијц;

16. Члан 24 свјетске поштанске кон- 
венције од 4 јула 1891 год.

17. Ријешења примљена на правном 
конгресу 1892 год. у Мадриду; и

18. Спис Декампов о изборним судо-
вима.

Угњетеин народи и конфереција
„II. Времја“ пише: У иркос ријешитељној 
изјави, да се неће рјешавати никаква уну- 
трашња питања, ипак с разнијех страна, 
момсе бити подржавањем и које државе, 
чине се покушаји да се обиђе ово рије- 
гаеч.с. Ми емо већ казали, да се справља 
на ту сврху македонски конгрес, а сада 
иаришки „Тан“ доноси, да су томе при- 
мјеру слиједили, и Јермени. „Тан“ јавља: 
Професор Мннас Черас, нздаваоц лнсга 
„Арменије,“ који излази у Паризу, бившп 
члан јерменске депутацнје у Берлину, за 
врнјеме конгреса, стиго је у Хаг као де- 
легат јерменских колонија у Бугарској. 
На скупштини англо-американској, која се 
еиноћ састала у Хагу, Мпнас Черас дока- 
живао је, да конференција неће постићи 
успјеха, ако ие ријепш по правицн елзас- 
лотарнншко, јерменско н македонско пн- 
таи.е. Јучер је предао пресједннку конфе- 
ренцпје молбу односно јерменског питања. 
Ту се излаже звијерско поступање Турака 
и Курда са Христјанима у јерменскскијем 
провннцпјама, н резолуције, што су хиљаде 
Јермена вотирале на митизима у Бугар- 
ској. Наравно, ова молба неће пмати нн- 
каквијех посљедица.

„Н. Времја“ наставља како још н Поља- 
цн из Чикага захтјевају, да се успостави 
стара Пољска, и како паришки лиет „Го- 
лоа“ иде још даље и захтјева да конгрес 
одлучи. да „народи треба да улазе у са- 
став само оне државе, когај они желе при- 
падати.“

Пољачка демокрација нз Париза 
управила је на конференцију меморандум, 
у ком захтјева да се успоставп Пољска, 
тврдећн да пољски народ ннје погннуо, 
ако је раздијељен, него да је жив н да 
свакн дан напредује; па завршује, ако се 
жели мира, тај се може постићи само на 
основу правице, а не никад на основу силе.

+ ЕМИЛИО КАСТЕЛАР.

У прошлом броју донијели смо 
толеграфску вијест нз Мадрида, да 
је преминуо Емилио Кастелар, бив- 
ши вофа ропублнкапске странке н 
пресједник шпањске ропублике, један 
од наЈплеменнтијнх спнова шпањ- 
скога народа, и највећи говорник 
нашега доба.

Е. Кастелар родио се г. 1832 
у Кадиксу, и свршившн правно нау- 
ке и историју, појавио се на поли- 
тичком пољу г. 1854 и то одма као 
ропубликааац, поставши сарадником 
ропубликанскијех и домократскнјех 
листова. Ва тнјем јо постао профе- 
сором историје на университету ма- 
дридском и 1864 покрене лнст „Де- 
мокрацију“ са Карасконом. Кад су 
му дјаци стали приређивати велике 
овације са његовнјех слободоумнијох 
предавања, падо у подозрење, и вла- 
да га даде уапсити. Нослијо устан- 
ка г. 1866 Кастелар нобјеже у 
Француску, а у отаџбини га иа 
смрт осудише. У Паризу је живио 
као новинар сво до прсврата г. 1868, 
и тада похита у Мадрпд, гдје га је 
омладина с одушовљењем дочекала. 
Та роволуција је збацпла Краљицу 
Изаболу с простола, а на чоло владо 
дођо маршал Сарано. Тада Кастелар 
стадо нроповпјодати федоратнвну ро- 
публшсу. У кортесима јо држао оно 
своје знамснпте бесједо о човјочијем 
правпма, о слободи савјости, о вла- 
давпни и т д., којТ ћо остати нај- 
воћп узор парламентарног говорника 
нашог вијока.

Та револуција доведе на шпањ- 
ски прссто Војводу од Аосте Ама- 
деја, другог сгша Впктора Емануела 
г. 1873, који, упознавшп се с при- 
ликама у земљи, одма науми да 
захвали на престолу. Виктор Емануил 
је овијом ријечи одобрпо синовљеву 
одлуку: „Боље је својевољнијом усту- 
пањом обозбјодити трајну и благо- 
дарну наклоност иломоннтог шпањ- 
ског народа, него ли остати изло- 
жеп ноизвјесиом обрти судбипе у 
сред партијско борбе.“ И Крал. 
Амадео захвали. У новој влади Ка- 
стелар постаде министар ипостранп- 
јех дјола. Тада карлистн ностиза- 

, вали су успјох за успјохом, и Касто- 
I лар постадо диктатором, као пресјед- 
! ник владе. Мнслио је да Ј-е куцнуо 

час, да свој сан остварп п да репу- 
блику установи. Он разви свој нро- 
грам у кортесима 12 сент. 1873, 
нзјавпвшн да ропубликанска влада 
воћом енергијом неголи Краљеви, „јер 
смо мн праведнији п законитцји/ 
може спасти правни аукторитот. 
Па заврши: „Што нам треба, то је

ред, аукторитет, вл&да. Ако то по- 
стигнете. ви ћоте спасти вашу част, 
вашу слободу, част вашпјех синова 
и образовање, и тада ћо реиублику, 
која јо сјајна као наше сунцо, и 
чиста као нашо небо, признати сви 
Краљеви и сви народи свјотски .“ П 
република јо била проглашона

Као просјоднпк-днктатор са ио- 
огранпченом влашћу Кастелар јо 
увео дисцнплину у воЈ-ску и савла- 
дао варлистички рлт. Али со тпјом 
замјерио радикалнма, и кад јо поднио 
свој извјоштај кортесима, просјодник 
кортеса Салморон нзјавио је, да ње- 
гов иостунак нијо републпкански, и 
кортесн му одрокошо захвалпосг. 
Кастелар тада увиђо. да се преварио 
у свом идоалу ронублпко, и даде 
оставку. 11 воћ сјутрп даи генерал 
Павна рашћора кортесе, а у децем- 
бру 1874 дошло јо до пронунција- 
мента Генерал Мартинец - Кампос 
нрогласи Алфонса XII за Краља. уз 
кога сва војска прнстадо.

Кастолар се још борио за свој 
идоал, алп видјећи се готово усам- 
љон, повучо се са политичког ноља 
као увјорени републнканац-патрнота, 

ј давши примјер свијема државницпма, 
како со за добро отачбнне ради. За 

! то што је био добар патриота, он се 
ирилагођавао монархији и за вријоме 

1 краља Амадоа и за вријоме бурбонско 
рестаурације, у чому му њеки назнру 

! нодосљедност, без разлога: он је остао 
! увЈ‘орени републиканац вазда, алп 
му јо милија била отаџбина него лн 
иразна идеа ропублике.

Кастолар је био писац сјајнога 
стила и написао је знамонита ДЈ’ела: 
„Цивилизацнја у првнјем вјоковпма 
хришћанства", „Политпчка п соцп- 
јална питања“, „Пабнрци по псто- 
рији, религијн, умјетностп и поли- 
тици“, „Историчка расматрања о 
средњем вијеку“ и т. д. н ту ј'о на- 
писао сјајнпјех страннца н о српском 
народу, чим нас је задужно вјечиом 
благодарношћу. Алп њсгове босјодо 
остају читавомо човјочанству, којо 
ћо со његовој успомепи с иоштом 
клањати. У једној бесјоди о народно- 
стн он ј'о најбоље де финирао супгги- 
ну овога |нашега животнога питања.

С Кастеларом ишчезава између 
I нас једна слика, — вели нрашка 

„Политнк“ — каквијех данас на жа- 
лост сво рјеђе бива: Јодан патриот 
у најљоишом смислу рпјочи. „Могу 

ј други нмати вишо увифавносги, ви- 
| шијох идеа, већег талента држав- 
ничког, п имају више ного ја, али 
нико више од моне Цђ љубп слобо- 
ду, републику, домокрацију и отаџ- 
бину“ — рекао је Кастолар и то му 

I неће историја одрећн.

(
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Д 0 п и с и.

Бе и. (.Бешанска нахија) 10 маја 
1899 год. — На сјеверо источном крају 
оарске равнице налази се читава алуга 
горостасне и величанетвене шуме.

Међу овим горостасним и чаробннм 
дрвореднма иалази се (етарије вријеме би- 
ло пх је много више( „ брестова. због чега 
се, мислим. и зове ово мјесто Брестовн. 
Још од старих времена овдје се код храма 
св. Георгија редовно сваке године држн 
9 маја, на Пнкољ-дан народно-црквена 
слава.

Као сваке тако н ове године у чароб- 
ним Берима прославио се прољећни Ни- 
кољ-дан свечано и у иајбољем реду. У 
јутро рано стнгло је нз ГТодгорнце пје- 
вачко друштво „Бракко“ еа вриједннм 
својим учитељем г. Саво Чубрановићем. 
На богослужењу, којеје извршио вриједнн 
свештеннк г. Јован 3. Вукчевић, нјевало 
је пјевачко друштво „Бранко, те смо се 
у најнобожннјој молитвн наслађивали днв- 
ним пјевањем ове честиге н вриједне дру- 
жине, којој смо од срца захвални и пре- 
поручени, да и у будуће не забораве ча- 
робне Бери.

Оснм ијевачког друштва, нз ГТодго- 
рице дошлн су: г. г. бригадир Мартино- 
вић са госпођом, окруж. капет. Џаковнћ. 
Вл. Томић, члан окр. суда. управ. Подго- 
рице кан. Рапчковпћ, са госпођом, Др. 
Огњеновић са госпођом, команд. Врбица, 
кап. полиц. Рад[гчевић и шеф пошт. и 
тслегр. Вујановпћ са госпођом. Овај њихов 
долазак није ништа изванредно, алн пх 
овдје набрајам, да их нским иашпм прваци- 
ма изнесем за примјер, којп су учествовали 
у свпма народнпм нграма и пјесмама. не 
осврћући се, дали су у колу сталн нлн у 
хору понгралн са војником или главаром, 
госпођом плн иростом сељанком. Овакво 
учешће старјешина у сваком предузећу 
најбоље може да занесе „ одушевн народ 
илп војску. те с.е оваквим учешћем може 
све могуће лакше и боље постићи, због 
чега је и јуче овђе трајала пјесма н „гра 
до касно у вече.

Уз ово ми је напоменути главарнма 
Љешанске нахнје и Љешкопоља, да би се 
постарали, поправпли и прочнстилп пут 
од Берског моста до Брестова. јер је њнм 
пролаз особпто иза кише, доета незгодан. 
ТБпхово досадашње брнжно старање за 
свакн народнп напредак, даје наду, да ће 
се и за ово побрннути, тим прије, што би 
се то све са врло мало рада поправнло.

—р Вук.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

I
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(Како се о добру народнол ради )
Ми смо више пута обраћали пажњу на онај 
иокрет на народноекономном пољу, ком су 
на чело њеколико српскијех родољуба у 
Загребу. Ови заслужни Срби имају свој 
орган „Привредник“, којијем свој добро- 
творни рад развиј'ају по српском народу 
на пољу народне привреде. Да се видн како 
они раде, ево доносимо једну њихову 
окружннцу, што су разаслали учитељима^и 
свештеницима, која гласи:

Л II С Т А К.

АРБАНАСИ
и улога им у иеторији н еавремеиоп животу 

балканског иолуоетрва.

(У „Иетврб. Вједомости“ нише Р-ц)

Арбанаса у све броји се 1,500-600,000 
душа; од којијех више од 200,000 наоде 
се у Грчкој, Италији, Црној Гори и Ау- 
стрији — тако у Турској живе само 
1,300,000. којн су расутн на врло великом 
простору, у разинјем провинцнјама.

Ми смо већ говорили, како су прегци 
њнховн некада заузималн цно балкански 
полуострв, гдје су они однграли нстууло- 
гу као Калти у западној Јевропп пли 
Фини у псточној, то јест, днјелом се 
удаљнлн од новијех освајача. а днјелом 
се слили с њнма. тако да је много њи- 
ховог елемента ушло у Грке, па доц- 
није н у Србе, као што су н онн сами 
опет много од њих узелн. Као засебна 
народност, до доласка Турака, онн су 
се настањивалн по планинама Тесалије. 
Македоннје, Епнра и но сусједннјем нм 
горскнјем предјелима на сјеверу н на 
југу; алн с падом државе бугарске иа 
сриске, и најпослије Византнје, онн се 
свуда појавл>ују као елеменат агресивни, 
чнм се турска влада и корнстила, подр- 
жавајућн нх протнв другнјех народностн. 
којн јој се нијесу нокоравалн, особито 
иротнв Срба. Томе је припомбгла велнка 
ееоба Срба нз средишта негдашње српске 
Уржаве. У току XV. внјека овнјем емн

грангнма насељује се Црна Гора: љешан- 
ска нахија из Љеша. Бјетопавлнћп нз 
Дукађнна, Васојевићн пз Иризрена, дио 
Куча и Озрнннћа такођер отуда. Истн 
насељеннци су населили п дно Далмацнје. 
тако звани Морлаци; а највнше нх се 
настаннло преко Саве п Дунава у Аустрн- 
јн н Угарској. Концем XVII. впјвка п у

I ирвој половинн XVIII. збнла се огромна 
! ееоба Срба у Аустројп под Патријарсима 
! Арсеннјем Чарнојевићем п Арсвнијем Ш.
! Јовановићем; па убрзо за тнјем укпде се 

патрнјаршеетво пећско, гато је такође пмало
1 уплива на ослабљење орпског елемента. У 

то су доба и заузели Арбанаси те крајеве, 
тако се данас у њиховијем рукама налазе 
чнсто српски градови: Цризрен, Г1ећ. При- 
штина, Скопље, славни манастир Дечани

| „ т. д.
Жнвот заосталијех тамо Срба био је 

најтежији: с једне стране пх угњетавала 
турска влада а с друге Арбанаен; ко се 
није хтио исељавати, тај се морао одри- 
цатн своје народностн Али они оетају и 

I данас „ боре ее, усљед чега и поступају 
протнв њих данас жешће него икад; у 
посљедње доба предузето је систематично 

! н коначно њнхово нстрјебљење у очи 
предстојећег увађања рефорама по свој 
Турекој, које имају дати сваком своје, н
стати на пут насиљу.

Овн се одноеи расвнјетљују боље 
опредјељенијем статистичкијем подацнма, 
али је статистика у Турској далеко од 
савршенства: по томе званпчнп подацн. 
којн сваке године нзлазе у календару 
„Салнаме,“ могу се употребнти само са 
исправкама и с крнтиком, на који начин 

ј ћемо и ми донијети неколико података по
! Саксу.

У окрузнма Косовског видајета — 
гусињском, ђаковачком, пећском, вучитрн- 
ском. прпзренском, љумском „ тетовском 
— има Арбанаса 93,500 мушкпјех, а Срба 
са Словено-Србима '.) 151.050 мушкијех. У 
том броју опажа Сакс —- има у При- 
зренском округу међу Арбанаснла 2,000 
душа, а у пећском, приштинском, гпљан- 
ском и тетовском половина српскога порп- 
јекла, којн говоре вулгарнијем турскијем 
језиком. Од своје стране ћемо примјетити. 
да у Гуснњу и блиском му Нлаву жнве 
такођер поријеклом Срби, којп говоре п 
арбанашкп н српски. Чнсто арбаиашкн 
окрузи су само љумски н ђаковачки.

У новопазарском округу назначено је 
30,000 душа оба нола Арбанаеа-мухамеда- 
наца, а Срба мухамеданаца 26,000 и 80.000 
православнијех; н то 15,000 Арбанаса у Но- 
вом Пазару п окодннн. а 15.000 у Беранпма 
и Рожају. На то ћемо опазнтп, да су ти 
Арбанаси по порнјеклу Србн; о Рожају, 
особеном илемену, у све 2.000 душа, не 
знамо ког су порнјекла; а што се тиче 
беранског округа ту су све самп Срби. 
Арбанаса-католика у овом крају врдо је 
мало; само у ђаковачком округу — око 
10.000, а у призренском, пећском, „ ги- 
.ваиском но 1000 до 2000. У Скоиљу „ 
Куманову назначено је 31.000 Арбанаса. 
5.000 мухам. и 50.000 правое. Бугара. и 
14.000 Турака; гдје дакле превлађује сло- 
венокн елеменат; еамо у Днбри су Арба- 
наси јачи, гдје „х „ма 103,000 а Словена 
еамо 22,500.

*.) Под овијем имааом се разумију Мијаци 
и 1>рзјаки, воја најееу ни Бугари ни Срои у те- 
товском округу, на броју 22,000 душа.

У солунеком вилајету Сакс набраја: 
700,000 Бугара и 388.350 Грка-Христјана; 
а мухамеданаца 600.000 Турака османлија, 
300,000 Арбанаса и Помака, и 30,400 
Цигана. Ма како да су ове цифре не тачне 
на штету Хришћана уопнгге, а на шгету 
Словена особнто, нз њнх се може видјети, 
да Арбанасп на сјеверу знатно уступају 
пред Србима п Бугарима, појављујући се 
као елемепат придошлп. Алн принадајући 
мухамеданској вјери, н користећи ее за- 
„штом туреке владе, опп тамо гоеподаре, 
унотребљавајућн то госнодство на унпште- 
ње словенеког елемента.

Виктор Берар. најновији исљедоватељ 
оалканског полуострва, у свом дјелу „Еа 
Масе4о1пе“ (18Ј7) доноси ове цодатке о 
ностајаном опадању словенског елемента 
у Старој Србнјн.

Јд пећском округу г. 1875 било је 
Срба 2,500 кућа, а сада (1896' „ема више 
од 800: у Тааковици је бпло 167. а сада 
40; у Прнштини г. 1892 било је 480 а 
сада 420 (у четнри годнне нестало је 60 
кућа!); у Вучитрну било је 300, сада 200. 
Односно Пећи. гдјеје некада била столица 
српског Патрпјарха, г. Бедер држи, да 
кроз десет година у њеном округу неће 
остатн ниједног Србина Христјанина!

По најновнјем вијестнма нз Косовеког 
вплајета. тамо се развија такво истрје- 
бљење ( рба, да, ако ее положај брзо не 
измијени — што су свн изгледи — ц 
прије десет година тамо неће бнти н„ 
једнога Срба.

Р-ц.



,.Ми знамо, да се прилике 
српскога народа поправити 
могу само непрекидним и 
устрајним радом. Зато се и 
не узджмо у никога, него 
смо готови и одлучпи, да 
свршазамо све своје по- 
слове сами.“

Ми смо с Вами ради добре дјеце, 
ђака — шегрта — за свијет и науку до- 
писивали, на макар да је баш одВас тамо, 
до сад некуд доста слаб одзив, опет се 
иначе многи (издана удан све то више) — 
одабрани дјечачићи крећу, на све стране 
у свакакове етруке. Видијели смо да је у 
почетку свуда теже ишло, али гдје су се 
прави људи живо заузели, отуд наваљују 
дјеца све већма; хоће у свијет, долазе би- 
рани ђацн, бољи од бољих, од којих су 
нам многн већ образ освјетлали.

Они који су добри биће данас сјутра 
угледни, сретни, имућни господари, себи и 
својима на корист и дику. Увидио је свн- 
јет да му је дјетету свакако боље да оно 
прнјсме од 14 до 20 године, — мјесто бе- 
зјачећи пли у онћинској канцеларији љен- 
чарећи, — у свијету проведе. Научи ра- 
дити, изучи неки добар, поштен н користан 
посао, научи њемачки или још којн језнк, 
а то му ваља главе и онда кад га у вој- 
нике зовну; а и посље може са њемачким 
језиком, као угледан, изучен, прекаљен 
свјетски човјек, куда хоће и шта хоће. 
Може посље гдје хоће за себе почети свој 
носао, који је изучио; може и код куће уз 
господарство свој посао тјерати, може — 
ако неће друкчије — кад дорасте, баш и у 
жалосне писаре, финанце, жандаре, једном 
ријечи може куд хоће. Свакако му је боље 
К1Д је за рана у свнјету био, језик нзучио, 
него ако младост у ништа код куће про- 
веде, па да се тек под стару главу у сви- 
јет на најтеже послове креће.

Треблло би да ее и Ваш крај и Ваше 
мјеето б?ље тргне, дасе и отуда што прије 
и што више добре дјеце крене, упути а и 
усрећи, па кад нх виде други, онда ће се 
и они иовести за њима, отимаће се сами 
за напретком и будућности. Свуда је тако 
бпло.

Паше друштво покренуло је и своје 
повине п11ривредник“ и заузимље се да и 
иаш свијет престане са стране исчекивати, 
да некнм чудом или чијом милости, печени 
голубови полете, — већ да опет сам о евом 
бољитку и напретку живљу бригу поведе. 
Друштво здузело се и за добру дјецу да 
им се нађе мјеста у добрих гоеподара. — 
До сад су долазили гск долазе и сад странци 
нз бијела свијета, богатили су се и богате 
се у нас, а ми смо им шиљботали, били 
смо њини пандури, заклањали смо их на- 
шим грудима, крвавили смо се за њих. 
Зијевали смо под пушком а највишн циљ 
нам је био, да се дочепамо жандарије, фи- 
нанције или какве писарије. — Истнна, 
тн странци су међутим живо и озбиљно 
радили, али за то су се они и сладили. — 
Уар је намн срамота радитн ? До сад је 
(осим у војску у жандаре, финанце, пи- 
саре, диурнисте и т. д.) сразмјерно још 
мало наших синова у свијет одлазило, па 
опет су већ врло млоги ти наши еинови, 
већ до сад у свијету, као радници и при- 
вредници и до краја озбиљни прегаоци 
одличан глае и поштовање — а многи 
боме и лијепо богатство — стекли. Свуд и 
у свим струкама важе они већ врло често 
као први и најбољи, или су међу највје- 
штије и највредније признавани и иошто- 
вани.

Имамо ми дакле способности и врлана. 
Србин је са своје вриједноће, заузетости, 
штедљивости и бистрине познат, треба га 
само упутити, треба само најбоље у евијет 
слати, па ће данас сјутра и нама пред 
очима пући и срећа нам пропјевати.

Ако имате — или знате — дакле 
добре, баш добре, и само добре, питоме 
дјеце, сигурних ђака од 13 до 15 година, 
да су иоуздана и стална племена, здрави, 
развијсни и бистри, препоручите нам нх. 
Ми ћемо гледати да их код добрих гоепо- 
дара намјестимо, нека уче макар који до- 
бар и поштен рад, па дч буду данас сјутра 
сретни и угледни. И неимао више од добре 
основне школе, али нека је макар њу са 
одлнком и као први међу првима изучио, 
нека се сигурно зна да је добре и сигурне 
жице

Што ннје са свим сигурно одабрано, 
то би у свијету пропало, то нска остане 
дакле код куће. А ви преноручујте еамо 
најноузданнје. Кад би било какове валинге 
нлн погрешке, онда небп моглн вишв та- 
Кове препоруке уважити, пити би се икад 
више хтјсли огдедати на дјецу из таког 
мјеста.

Пишите н одговорите нам свакако, — 
али се нс шалите!

Са срдачним поздравом
„11 Р 11 В Р е Д н II к“.

Да ову добру н ваљану дјецу намјесте, 
разаслали су по српском народу познатијем 
људма другу окружницу, која гласи под 
истијсм мстом горње окружнице:

Прнјавио нам се већи број одличие 
српске дјеце, (а нријављује их се сваки дан 
113 свију крајева еве више) која желе у 
шегрте, па Вас молимо, да нам јавите, ако 
требате илп кад будетс требали Шегрта.

Ми препоручујемо само најбољу и 
-занста добру дјецу.

Молимо Вас још, да проговорите и са 
Вашим познаницика, било да су трговци, 
или да су мајстори или да су другог посла 
којег, не бн лн моглн намјеетити и усре- 
ћнти што внше добре дјеце: а да сеучини 
уједно и господару љубав и корист, нру- 
жајућн му прнлику да дође до доброг 
шегрта, којн ће му у кући радити, вјеран 
момак остати, и данас сјутра можда од 
велнке користи бпти. Ми препоручујемо 
само одличне и најодабраније ђаке, који 
с аку способност и све особнне имаду, али 
ради сиротиње п многе и велике фамилије 
у свијет морају, а у виеоке школе не могу,. 
Ти ће у сваком нослу боље одговарати, 
више ваљатн и боље задовољавати него 
она размажена и трома дјеца, која нијееу 
нн за школу ваљала па за невољу у ше- 
грте нду, јер нијееу никуд ни за гато 
пристала Особито у горњим кршевитим 
српским крајсвпма намножило ес много 
народа. Снромашан је али није мазан, већ 
је скроман, неразњежен, озбнљан, вриједан. 
А дјеца су ванредно бистра, послушна, 
здрава, за сваки носао и напредак способна 
и готова; на добру су гласу, а вриједни 
озбиљни гоеподари воле такву момчад у 
својој радњи, јер му такви шегрти обнчно 
већ прве годнне калфу замјењују.

Ми бирамо — преко поуздани прија- 
теља — само најбоље од најбољи. Иослали 
смо већ многе у свијет н на све крајеве, 
иа нам се у опгате признаје, да нам је 
избор врло добар.

Молимо Вас дакле, учините љубав, 
заузмнте се, па кад упознате неколико тих 
дјечака Ви ћете нам често писати, а ми 
Вам стојимо увпјек радо на услузи. Доста 
је да нам само картом јавите тачан атрес 
господара коме шегрт треба. Све остало 
свршавамо ми без Ваше даље бриге, дан- 
губе, муке, писарије, икаква трошка или 
посла. Ми пишемо господару, сноразумијемо 
се са њим и пошаљемо му уредно, опре- 
мљено способно, одлично, бирано дијете на 
ноге, а без његове какове бриге, на пробу.

Молимо Вас да нам одговорите сва- 
како, желите ли да се заузмете, да учеству- 
јете и Ви у овом нашем народном послу,

; да нас потпоможете, да се одужујете Срп- 
! ству, да подиж'.те српску задужбину. Ово 

је ствар у којој свако помагати и учество-
вати може а и мора.

Јавите нам — молимо Вас — још све 
пријатеље са којима сте говорили и који 
желе да раде, да помажу, па да им пишемо, 
да их замолимо и да нх о свему обави- 
јестимо

„77а млађијема свијет осшаје!*
Очекујући Ваш цј. одговор, поздрав- 

љамо Вас срдачно
са штовањем

Ми смо увјерени да би се ови родо- 
љубагви Срби радо одазвали и пријавама 
из Црне Горе, за то обраћамо пажњу на- 
шијех учптеља и свештеника на прву 
окружницу.

(Од шегрта занатлије — па до нај- 
вишег положаја у држави) Загребачки 
„Привредник“ пише:

Прије неки дан умро је предсједник 
француске републике Фелмкс Фор. За тим 
племенитим и омиљеним сином својим жали 
вслики културни народ француски, који га 
је као надостојнијег свога сина, прије неко- 
лико година чак за свог предсједника иза- 
брао. Феликс Фор почео је као кожарскн 
шегрт и радннк. Био је — истина је — 
увијек одличан, озбиљан и на свом мјесту 
у сваком погледу. Доспио је да стече у 
чести и поштењу велико имање, а још већи 

! углед и поштовање и да одекочи уједно и 
; као народни патриота и првак, те да буде 

вођом велпког, слободног народа: први. 
ј најпрви и највећи Француз свога доба.

Ето што може да постигне ваљан, 
озбиљан, вриједан и поштен радннк — чак 
и у Француској.

А у нас?
У нас има још увијек т. з. ннтели- 

■ гентнијех људи, који веле, да је за Србина 
! достојније и прикладније бити туђи жан- 
! дар, пандур, писар илп егзекутор, него 
! поштен и самосталан раденик — занатлија. 

Је ли онда чудо, да смо довде дошли ?
Ми се заносимо за неким господством, 

измичемо се од частног рада, а упадамс у 
најропскије туђе послове и службе. Док 
ми тако, дотле се из дана у дан довлаче 

! туђи раденици, запатлиЈе и остали привред- 
ницн, па зарађуЈ-у н тек овде велике капп- 
тале и имања, а иогискују, мрзе, презиру 
и поткопавају нас. Нама долази најгори и 
најнеепособнијн елеменат са запада <јер оно 
што ваља остаје тамо и не долазн амо), 
долазе све то више и све то већма. Хоћемо 
ли и даље гледатн, узмицати и пропадати,

! нли је рсд, да се и ми одлучимо за озб’*љан, 
стваран, устрајан и поштен рад?

(0 оконавању новрћа) Окопавање 
, поврћа један је од најважнијих послова.’
! и опет се не нзвршује као гаго треба, а ' 
ј за добро успијевање поврћа, окопавање је 
! исто тако важно. као копање и залнвање 
! укунно узевши.

Сваки је онај на погрешном путу,
1 који мисли, да је окопавање само зато

! нужно. да ее нскорјењује трава; окоПава- 
њем се ситнп земља. да ваздух у њу боље

I продиратн и на успијевање поврћа благо- 
| детније упливнсати може. а уједно се и 
| влага у земљи боље одржава и регулнше.

И према томе. окопавање је за боље^ успн- 
јевање поврћа врло важан посао. јер јачим 
продирањем ваздуха и влаге, у зем.њу. и 
ђубре се боље раствара и на дотично по- 
врће јаче уплнвише, а поништавање трава. 
прп копању је само споредан посао.

Све леје у повртњаку треба чеш ћ 
окопаватп, нарочнто послије залијевања 
кад се земља збнје и окоре. Окорела и 
збијена земља много смета напредовању 
н успјешном норашћивању поврћа, што се 
најбоље опажа код чвршћнх земаља. Око- 
рела површнна смета с једне стране про- 
дирању ваздуха н растварању ђубрета, а 
с друге опет стране снречава нспарење 
влаге која се у земљн налазн, н тако се 
горњи дио земљнн сасуши, а чим се око- 
рела површина разбије, растроши, одма ће 
у земљу да нр ,дру ваздух и роса; и, ношто 
се сад зе.мља може поново да испарава, то 
ће и влага из доњих слојева, из здравнце,

! да поЈури у горње слојеве, те ће на тај 
! начин и жнле поново добнти новог живота
| II свјежину.

Колико ће пута бити потребно да се 
неко извјесно поврће окопава, то се исто 
тако неда у опште опредјелнти ни врнјеме 
кад да се окопава; све то зависи од осо- 
бине дотнчног земљишта и од повремене 
мјестне топлоте. По себи се разумије, да 
ћемо чврсту глинушу морати чешће око- 
павати од неке меке и трошне пјескуше; 
глннуша се и прнје и чвршће окоре, а 

I а кора је тако чврста, да на сушн пре- 
! пукне. У колико је вријеме топлије, у то- 
! лико чешће треба окопавати, а добро око- 
[ павање прн суши баш, више вриједи него 
! овлашно залијевање, нарочито онда, кад се 

ово заливање као што треба не извршн.
! Плахо заливање с мало воде, убије земљину 
! површнну, ма да ју скроз не овлажи, и на
. тај се начнн само још појачава горња кора. 

Послнје залијевања, а у размаку нзвјесног 
времена, неопходно је нужно окопавање;

I јер ма како да је добро заливено, опет ће 
се површина окорети, а ову кору треба на 
свакн начин отк.тонити, разбпти. ако хо- 
ћемо, да од заливања имамо праве вајде. 
да нам оно буде успјешно.

Окопавање се извршује разним ору- 
ђем, а најцјелисходннје ее нзвршује добро 
скованим мотикама и комбинованим моти- 
чицама, у којнх је с једне стране „перо“ 
(мотичица), а с протнвне стране исковане 
ракље. Пером се копа између редова и 
појединих струкова и нагрће на њих земља 
а оним ракљастим дијелом ситни се земља 
око струкова и вади травуљина. Нарочито 
је ово оруђе врло добро за окопавање у 
врсте, послије неке подуже суше, јер се 
њим може дубоко око струкова да копа, а 
да се коријен, односно жиле, и најмање не 
повриједе, а доходак се знатно повећава.

На поељетку морамо још напо.менути 
н то, да Ј'е окопавање и мјерило за дохо- 
дак у једном повртњаку. Дубоким и чешћим 
окопавањем и ситнењем земље, појачава 
се дјејство ђубрења и заливања; а без око- 
павања слаби и једно и друго.

(Храњење говеда љети.) Храњење 
| говеда љети може се вршити на двојаки 

начин: У штали, дакле као и зими, једино 
с том разликом што говеда љети зелену 
храну добијају, и друго на паши што бива 
само у врло екстензивним приликама, тамо 
гдје има много земље а мало радене снаге, 
и гдје се само на тај начин земљиште 
искориетити може.

ЈБетња периода храњења рачуна се 
обично од почетка Маја до почетка Окто- 
бра. мало раније или доцније према поло- 
жаЈ'у и поднебљу газдинства, на коме се 
говеда налазе.

Прелаз од зимње хране на љетњу 
зелену треба да је поступан, и то да траје 
14 дана. Ако је прела.з брз, непосредан. 
то он утиче врло рђавз на лучење млијека, 
сем тога што се краве лако побољевају. 
добијају колнку и нролив.

Прелаз треба на тај начин извршнтн. 
да се зелена свјежа храна помало нсјец- 
кана помијеша са знмњом сувом храном,

! н то тако да нспочетка већи дио хране 
! буде од суве зимње хране, послије да ее 

поступно све вигае зелене хране додаје 
тако да је при свршетку горњих 14 дана 

! већи дио хране зелена а да је сува храна 
само додатак.

Најбо.Ђа зелена храна је за краве 
дјетелина, јер је врло храњива, а садржава 
све оне соли, (нарочито фосфорне еоли) 
које еу крави нужне да даје много млнјека, 
а да при томе -гјелесно не опада. Само не 
треба ннкада дјетелину влажну, орошену 
илн покислу давати, јер се од овакве дје- 
телине краве лако могу иобољети, може 
да им се надује бураг и трбух, да добију 
надим, колику и да угнну, прије него што 
им нрнтрчимо у помоћ.

Зато треба зелену храну. а нарочито 
дјетелину прије храњења држати на мјесту 
гдје ваздух пролази да бн се мало ису- 
шпла ако је била влажна, а да се не 
поквари, не побуђави. Најбол>е је зелену

дјетелину увиЈ*ек мијешати са мало сламе, 
па је онда даватп стоци.

Врло добра зелена храна је, осим 
дјетелине, зелен кукуруз, ливадске траве, 
мешанац (зелена раж и вика. зелен овас 
и вика, нли зелен боб, грах и каква стр- 
мннна илн зелен јечам са дјетелнном и 
т. д.) — На спахилуцима Леополдсдорфу 
и Миклошу употребљавали смо као зелену 
храну највише мешанац и то с врло до- 
брим успјехом. Мешанац обнчно се састоји 
од зелене стрмнине, са дјетелнном, грахом 
или виком.

Што се тиче сламе која се додаје 
зеленој храни говеднма. то је најбоље еа 
дневним оброком зелене хране за једно 
грло миЈешати 2—5 кила еламе јечмене 
или овсене. За све вријеме храњења крава 
зеленом храном не треба нм давати толико 
воде као знми кад суву храну једу, јер 
зелена храна по себи већ млого воде са- 
држава у себи.

Односно реда хранења нмам да на- 
поменем да је најбоље хранити грн пута 
дневно, прије почетка муже, а треба до- 
датн солн и мало брашна од костнју и 
креде.

За једну краву од 500 кила тежине 
ваља рачунати дневно: 50 кила зелене 
хране и 5 кила сламе.

Ако имамо разне зелене хране, ку- 
куруза п дјетелине, онда је ова сразмјера 
најбоља за једну краву дневно: 35 кпла 
дјетелнне (зелене), 19 кнла кукуруза (зе- 
лена), 3 кнле сламе. Добра смјеса је и ова, 
ако нмамо луцерке 42 кпле и 4 кила 
сламе.

Почем је за здравље крава и бикова 
врло нужно, да сваки дан изла8е на свјеж 
ваздух, и да се мало крећу, то ондје гдје 
нема пашњака, треба оставпти једно по- 
веће мјесто, најбоље близу сточних стаја 
и ту сваки дан истјеривати марву.

П1то се тиче кошења зелене хране, 
то је најбоље само онолико покосити, ко- 
лико је за свеколику марву за један дан 
потребно, да се не би покошена храна на- 
рочито при великој врућини сувише ису- 
шила, Ј-ер је онда говеда не једу радо, и 
да се не би покварила, ако је кишовито 
вријеме.

Искључиво хранење крава на пашња- 
цнма не врши се на рационално уређеним 
газдалуцима. већ само ондје гдје има много 
земље на расположељу, а мало радене 
снаге, тако да сопственик земљиште не 
може на други начин да искористи од 
њега, већ тиме шго зелену траву претвара 
у месо и млијеко, које увијек лако може 
продати па и даље извозити гдје је пи- 
јаца за те производе.

Овако се чини по руским и мацар- 
ским равницама, гдје млого попаша има, 
које се на другн начин за ништа не би 
могле употребити, и не бн никакве ко- 
ристи доносиле, а тако се ради много и у 
нашим крајевима, ма да ово код нас баш 
нв би морало бити, да се већа пажња и 
већи труд обраћа пољопривредп и њеном 
унапређењу.

Гдје се говеда љети искључиво хране 
на паши треба пазити да се никада ие 
истјеривају на орошене паше, изјутра рано, 
и предвече, нарочито у Ј-ееен.

„Т еж а к“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 21 маја.

(Олеографска слика Њ В. Госпо-
дара.) ГГознати наш сликар г. Медовић, 
Дубровчанин, прошле годнне бавно се на 
Цетињу, сннмајући слнку Њ. В. Господара. 
Г. Медовића био је послао на Цетнље г. 
Петар Ноколић из Загреба, како би ову 
слику умножио олеографијом н ставио у 
продају. Г. Николић је овнјех дана донио 
те слнке на Цетнње, и можемо рећи, да 
је успио у свом подузећу. Слика је у опште 
добро погођена, а у детаљима је право 
умјетничко дјело. Без окнира је висока 
68 цм., а широка 55. Оквир је широк нре- 
ма слици, лијепо израђен и иозлаћен. Цн- 
јена је слици 15 фиорина. На Цетињу се 
може добити код г. Вука Вулетића, а из- 
ложена је у књижарннци г. Калуђеровнћа. 
Онијем је г. Николић одговорио једној 
крајњој нашој потреби. Ова слика ће осле 
бити права украса нашијех домова.

(Нови лист.) У Никшићу је почео 
излазити лист „Оногошт.“ Ми најтоплије 
препоручујемо нашијем читаоцпма новога

нашега друга.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

V. Одбор за Морачко-Ровачки округ по-
хитао је са г. Архпмандритом Дожићем на 
челу — да и дјелом и ријечју помогне

! остварењу ове племените Установе — по- 
дизаља дома умоболнијех. Помеиути Одбор 
имао је досле неколико заједничкијех сјед- 
ница: у Колашнну и у Манасгиру Мо-

! рачком те је одвећ марљиво пријенуо за 
1 посао.



Одборници и њихови помоћници за 
Доњу-Морачу далп су својијем племеницима 
лијепи примјер дарежљивости п прило- 
жили су:

Г. Михаило Дожић, архимандрит 
„ Новица Симик, протојереј .
„ Акан Марик, тровац . . .
„ Милован Пуншпин Меденица 
„ Периша Миров Влаховић 
„ Оташ Савин. барјактар . .
„ Никифор Симоновик, јером. уч 
„ Раде Вујисик, свештеник . .
„ Милун Меденица, поп и учитељ 
„ Секуле Добричанин, учитељ 
„ Радоња Радовић. кмет . . . .

Фор. н.

55 — 
10 — 
80 — 
10 — 
10 —
56 — 
20 —

5 — 
10 — 
10 —

5 —

Свега фиорина а. в. 271 
Од првнх приложника 6933 30
Укупна сума до данае 7204 30

(Наставиће се.)

Исиравка-. У 19 броју „Гласа Црно- 
горца“ погрешно је стављена сабрата ци- 
фра прнлога из оиштине Горњо-Дражевин- 
ске, који су изнијели 132 фиор. и 10 нов. 
а не 33240 што се овијем — ради тачно- 
сти — исправља.

РИМ, 15 маја. — Расправа вла- 
дине изјаве отпочела. Барцилај и Ко- 
ланиосуђују начин како се ријешила 
мпннстарска криза. Криспи говорећи 
у лнчној ствари, и зјвљује да ннје 
имао намјеро, да иде у Масаву, али - 
јо морао усл>ед свршеног чина. Крн- ' 
сгш изјављује, да јо Баратијери сам 
одговоран за пораз у Африци. Усљед 
трајне буке, пресједннк је морао ; 
обуставити сједницу и нснразнитн 
галернје. Кад се сједница наставила, 
Криспи је изјавпо да [ћв изнијети 
документе, да докаже, да његов ка- 
бипет није одговоран за постунање 
Баратпјора. Фори осуђује како се 
рпјешпла мпнистарска крпза. Жалн 
војнике у Африци, али је један ге- 
нерал побјегао. Сједннца се преки- 
нула у велнкој буци.

КАЈИР, 15 маја. — Три нова
случаја куге у Александрији

ХАГ, 16 маја. — У трећој ко- Маршан и његови другови добнли
ашсији конференце мпра пнглески су колоннјалне медаљо. За тнјем по- 
делогат предложпо је да се одма шао Маршан у Елизеј. Овацпје Мар- 
иоведе расправа сврху нитања о шану настављају се
установи парламонтарног арбитража; ј 
али је повукао натраг предлог, по- 
што је комисија мњења, да распра- 
вљају питања по програму

АЛЕКСАНДРИЈА, 16 маја. 
Јучер трп а данас јодан случај куге.

ПАРИЗ, 16 маја. — Предлог 
извјеститеља касације тражи ревнзију 
Драјфусова процеса, који се има 
предатн ратном суду.

РИМ, 16 маја. — Пелу је у 
камари нротестирао против уврједе 
јучер наношоне војсци; камара је 
изјавила осјећаје признања и дп- 
вљења отацбпне према цијелој војсци, 
и позвала ратног министра да саоп- 
шти војсци ову манпфостацпју ка- 
маро. Фери је изјавио да попггује 
храброст војника, п да ннје хтио 
увриједити војску, него само кон- 
статпрати понашање јодног генерала. 
Пресјодник јо изјавно да сматра из- 
јаву Феријеву као нсправку јуче- I 
рашњијех ријечи, и тијем сматра да 
јо ипцидент затворен.

СОФИЈА, 17 маја. — Изван- 
редно засједањо јо отворено престо- 
ннјем говором, којп захвал.ује народу 
па симпатнјама у жалости поводом 
смртн Књагиње, констатира прпја- 
тољске односе са ослободнтељком Ру- 
спјом и са свијема велесплама п блп- 
скнјем државама, особпто са Портом. 
Спомнње учешће Бугарско у конфе- 
ренцији хажској. Навјошћује пред- 
лог конверсије дугова државннјех н 
конвенцију са нсточннјем жељезнп- 
цама. Башев владин кандпдат је 
изабран за пресједника.

ПАРИЗ, 17 маја. — Поводом 
годишњице комуне анархисти су 
хтјелн домонстратнратн, али се ио-. „ - I властима и грађанству, без разлнке вјере
лиција опрла. .» сукооу је вигав на посјети драгог нам покојннка у Бера-

демопстранта и 5 полицајскијех аге- 
ната рањено. Неки су уапгаени.

ПАРИЗ, 18 маја. — Извјешће 
Балобопра у парницн Драјфусовој 
прочитано је у сједници касације. 
које гласп, да се парннца преда на 
ревизију ратном суду.

РИМ, 19 маја. — Камара је за 
пресједника изабрала владиног кан- 
дидита Кинаља са 223 гласа. За 
Занарделпја је пало 193 гласа.

ТУЛОН, 19 маја. — Стигао је 
Маршан аклампраи од неизмјерног 
мноштва народа.

ПАРИЗ, 20 маја. — Сонат је 
одобрио конвенцпју са Инглеском 
одпосно Нпгера.

ПАРИЗ, 20 маја. — На рас- 
правн касације гонерални прокура- 
тор Ману констатпра да је Кстер- 
хази панисао бордеро. Тајнп доку- 
менти да не доказују пшпта иротпв 
Драјфуса. Напротив да има доказа 
новнјех његове невнности. Овијех 
дапа се расирављала парница пред 
поротом против Деруледа и Хаберта. 
Порота их јо ослободила од оптужбе.

ПАРИЗ, 21 маја. — На рас- 
правп Драјфусово парннце говорио 
јо адвокат Драјфусов. Просјоднпк јо 
изјавио да ће касација у сљедећој 
сједници изрећи пресуду.

БЕЧ, 21 маја. — Угарски мп- 
нистри повратили су се у Буда- 
пешту, и говори се да ће опет брзо 
доћи у Боч.

АТИНА, 21 маја. — Листовн 
доносо нотанкостп њеке завјере про- 
тив Прннца Ђорђа. Држп се да су 
главпи покретачи завјере прогнати 
мухамеданци.

КАЈИР, 21 маја. — Болијест је 
констанвирана куга проста не ко- 
тагнозна и није епидемична. У Ка- 
јпру п у провинцији нема ниједног 
случаја.

ГГАРИЗ, 21 маја. — Маршан 
је дочекан изванреднијем одушевље- 
њем и неизмјернијем овацијама. Мар- 
шан је пошао у министарство мрна- 
рице, гдје је излазио на балкон. На 
ручку Локроа наздравио Маршану.

ПАРИЗ, 22 маја. — Динати- 
деклам је уаишеп због Драјфусове 
стварн, ио договору Кранца са Дн- 
ппјем. Држи со да касација неће 
изроћи суд прије понедјелника.

МАДРИД, 22 маја. — Просто- 
нијем говором отворони су кортеси. 
Спомиње се ратификација мира и 
устуиањп Каролина и Маријана Њс- 
мачкој.

ЈК
I

ЛАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

С тужним срцем јављамо свијема на- 
шим: сродницима, пријатељима и познани- 
цима, да се је 26 априла тек. год.. послије 
тродневног, али тешког боловања, у 75 год. 
свога живота. преселио у вјечност наш 
никад непрежаљени

ЗАРИЈА БАКИЋ
Сматрамо за своју најпријатнију дужност 
изјавити овпм путем своју најтоплију бла- 
годарност на телеграфском саучешћу: 1Бе- 
говом Високопреосвештенству г. Митропо- 
лпту Митрофану; миннстру предсједнику 
г. вој. Божу ГГетровнћу; г. г. миннстрнма 
војкодн Пламенцу, Н. Матановнћу; предсјед. 
В. Суда, г. вој. Церовпћу; г. г. брнгадирима: 
војводн Ђуровпћу, Јову Мартнновнћу, сер- 
дару Миру Влаховићу, вој. Л. Војводнћу; 
коман. ст. војске г. Јанку Вукотнћу, н 
кап. Божовнћу, г. дру Ковачевићу, г. поруч. 
Митровићу, иородици Вулетнћа, г кап. 
Савп Анђелпћу, г. кап. III. Вупсићу, г. 
Петру Шкеровићу, г. Плијп Бошковпћу. 
г. Ј. Пвановићу. г. Марку Хајдуковићу; 
г. г. учи-гељнма: А. Чукнћу, 3. Ћулафићу, 
Мнлнјн Ђулафнћу; г. Живку Ннкчевнћу, 
г. Ст. Минићу. Особнта хвала беранеким

нима. гдје га ова тешка болеет и снађе, 
као и на нратњи њиховој из Берана. Од 
срца захвални остајемо беранском доктору 
Хусеин-ефендији на његовом усрдном зау- 
зимању да нашег милог покојника отргне 
неумитној смрти. Благодаримо на пнсме- 
ном и личном саучешћу: кајмакану и бим- 
башп беранском Хамдн-ефендији. војеном 
кајмакану Ћазим-бегу беранском кадији 
Аћим-ефендији. застуиннку рожајског кај- 
макана Мујаги Ганпћу; г. г беранскпм тр- 
говцима: Снму Поповнћу, А. Мораковцу. 
Ђ. Дробњаку, браћи Димићима, браћи 
Ђурбабићима, браћи Нешевићима. Жнку 
Митровићу, Лазу Ћукнку п свима грађа- 
нима беранским. Искрена хвала игуману 
манастира Ђурђевих Стубова оцу Даиилу, 
као и попу Јосифу Бојовићу; г. г. учите- 
љима беранског округа: Дабетићу, Бојо- 
вићу. Поповићу п Ђукику. Незаборавна 
хвала г. Аврп Цемовићу, иопу Ј. Миха- 
иловнћу, В. Пантовићу и свој прекогра- 
ничној браћи п прнјатељима, који у вели- 
ком броју дођоше при погребу нашег ненре- 
жаљеног покојннка. Особита и вјечна хвала 
браћп Васојевићима на посјети болесннко- 
вој у Бераннма, као н на сретању истог 
нз Берана. На посјети и присуству прп 
ногребу од свега срца благодари.мо: члано- 
вима окр. суда г. г. Вуксану Раичевићу и 
Л. Лабовпћу; г. г. командирима: Мнрашу 
Ђолеву, Божннп Ђолеву, Костадину Ми- 
кићу, са свијема: подкомандирнма, офици- 
рима п барјактарпма; г. г. капетанима: 
ГГротнћу, Мнкетићу, Стаматовићу, Јелићу 
и Лекићу; г. проту Бојовићу са осморицом 
свештеника, који опијело над покојником 
онако свечано свршпше; г. учитељу Зарпји 
Вуковпћу за држати надгробни говор; 
г. г. учнтељима Масловарићу и Бојовићу, 
који са ученицима овдашње школе овај 
тужнп спровод увеличаше; грађанству ан- 
дријевичком и цијеломе народу, који у 
великом и нсвнђеном броју дође и нашег 
незаборављеног покојника ожали и отпрати 
до вјечне куће, а нама у великоме жалост 
и тугу ублажи.

Андријевица, 7 маја 1899.
У име ожалошћене породице:

Окр. кап. Јевр. Бакић, 
Кап. Драго Бакић.

Број 47 
427 (1-1)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Свима сродницима, кумовнма, пријате- 
љима и познаницпма са тужним срцем јав- 
љамо да се је наша нигда незаборављена 
супруга, односно мајка, шћер, сестра и 
пуница

Л» Е И 0 С А В А (Љубица)
преселила у вјечност 5 ов. мј. у својој 40 
години послије двадесетодневног боловања.

Овом нриликом не можемо пронуштн- 
тити, а да не изјавнмо најтоплију благо- 
дарност свнма онима, који нам у овој жа- 
лости послаше своја телеграфска и писмена 
саучешћа.

Искрена хвала г. д-ру Огњеновићу, 
који нам је био наклоњен, те шиљао ље- 
карске савјете н љекарије.

Незаборављена хвала г. г. Радоју Мар- 
ковићу и Стеву Минићу, који ее својски 
око болеснице заузимагае, пружајући јој 
љекарске номоћи.

Хвала г. г. свештеницима протојереју 
Симићу и Мннићу, који на опијело чино- 
дјејствоваше.

Хвала г. г учитељима: Чукићу и 
Булатовићу, који са својим ученицима при- 
суствоваше спроводу,

Оеобита хвала становништву ове ва- 
роши обојега пола, као и осталим из око- 
лине, који мнлу нам покојницу поејећава- 
ше за вријеме болести и у великом броју 
испратише до вјечне куће.

Колашин, 8 маја 1899.
Ожалошћени:

еупруг: бар Филип Крикчевпћ, синови: 
Никола, Војин, Јовица; гаћери: Милка, 
Марија, Сгана, Милосава, Савета Крсти- 
ња; отац: Јован Дрл.евић; мајка Петра- 
на; браћа: Ђуро, Секуле, Јаков, Тодор; 

зет: Милутин Дрекаловић.
М 48 (1-1)

185 '

0 В Ј А В А.

Умољава се сваки онај ко би 
што знавао о Симу Нерову Радо- 
ману с Љуботиља, који је пошао пма 
десет година у Грчку да достави 
канцеларијп

МИИИСТАРСТБА ИНОСТРАНИХ Д.ЈЕ.1А.
(1-3)

0 I Ј А В А.
Моју етару кућу на под 

на Цетињу у велнкој глав- 
нрј улици, еа тезом п вели- 
ком баштом продајем у року 
до 1. Септембра ове годпне.

Ко попуди највећу ци- 
јену томе ће се ово имање 
устуиити.

II Радичевпћ.
БР°Ј 49 (1-б)

37 У

0 б ј а в а.

Млини г. Марка Вукотића иа- 
лазећи се у Бучи, Горњем Пољу, 
продају јавном продајом од 24/4 до 
24/5, а тог даиа устугшће со попу- 
диоцу највише цијене. Ко бп желио 
купити нек се иријави подписатом.

Капетан Мато Новаковић. 
Број 289.

Милочани, 25/4 1899 год.

В1”р.о_ (1_„

0 б ј а в а.

Овијем се износи на јавну про- 
дају једнокатна кућа Илије М. Вук- 
човпћа овд. становника до 1 јулија 
ове године за измир његових дуго- 
ва. Кућа постоји у линији катунске 
улице у новој вароши нзмеђу куће 
Вука Ђурипшна Јабучанипа и Потра 
Милова Очиннћа, која се састоји из 
три сухоте са припадајућом башчом.

Ко би желно купити поменуту 
кућу, нека се пријави горе реченог 
дана подписатој Управи, којега ће 
се дана уступити понудиоцу најви 
ше цијене.

Број 840.
Цвтиње, 15 маја 1899.

УПРАВА БАГОШИ ЦЕТИ1БА.

Број 51 (1-4;81

О б ј а в а.

Лицитација руја ријечке нахије 
биће на 8 јунија ово 1899 г. ко би 
желио купити речени руј нека се 
пријавн на речени даи подиисатнм 
па Рнјеку Црнојевића јор ће се тај 
дан руј подпнсати иа 4 уре посље 
подне ономе ко највишу цијеиу по- 
нуди, купац руја треба да изда у 
готовом новцу фиор. 120 за трошак 
општннара ријечке нахије.

, Ријека Црнојеви&а, 18 маја 1899 г.
За кап. цеклинеку писар Марко Лопичић 
за кап. љуботинеку писар Ђуро Ђуровић. 

Број 52
78 (1-3)

0 б ј а в а.
Иво Мићунов дугује г. Марку 

Ђукановићу фиор. 200. За тај дуг 
ставља се од имаћа Ивова на инка- 
нат два рала земље од добре врсте 
која се пнлази у Доње Поље. Сврше- 
так инканта биће 8 Јуна и ко би 

I желио исту купити, нека се пријави 
г. кмету Перу Милову Иванишевићу
да му земљу нокаже.

Бајице. 6 Маја 1899 г.
Број 78.

Кап. Н. Т. Мартиновић.
- ЕР?ј 43 ,3-4)6о '
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